

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO X

NÚM. 464

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 14 DE ABRIL DE 1895

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

FERROCARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

FRACASO

Desgraciadamente nuestros pesimismo se han convertido en triste realidad. La anhelada sociedad *Pais*, ha quedado en proyecto, y no obstante los esfuerzos hechos desde abajo, en Madrid le han dado el golpe de gracia, haciendo pasar á los pueblos interesados por una decepción más.

Nosotros no nos hemos llevado chasco, y el resultado lo teníamos previsto, aun cuando muchos nos calificaban de obstruccionistas y visionarios. Como nosotros auguraban todos los que conocían el negocio y preveían las dificultades que tenían forzosamente que presentarse, aun cuando Teruel respondiera, con un interés sin igual, á levantar el espíritu público para la colocación de acciones en perspectiva de poder realizar la tan careada sociedad del país que fuera al concurso.

Las causas moteras del fracaso de la sociedad *Pais*, no es fácil enumerarlas hoy, puesto que no se nos han facilitado los datos necesarios para hacer historia y dar á cada uno lo que le corresponde, pero por el texto del telegrama que nuestro querido amigo, señor Gascón, se dignó ponernos oportunamente, se deduce que no se entendieron los comisionados de las provincias interesadas con los prohombres que en Madrid formaban el Comité directivo, que fueron los que en principio movieron al país, haciéndole concebir lisonjeras esperanzas, con ofrecimientos, compromisos y toda clase de facilidades en el asunto. El único dato que el telegrama nos suministra, es que no habiendo dado favorable resultado la colocación de acciones se había desistido de formar la sociedad *Pais*. Este fracaso nos ha puesto en ridículo, pero entendemos nosotros que la responsabilidad no alcanza á los que tan candidamente se han dejado llevar de su buena fé, creyendo que los grandes capitalistas de la corte, completarían el capital que no aportase el país para poder ir al concurso. Pero como esto no ha sucedido, y de una manera radical ha cambiado de aspecto el asunto, indudablemente que algo grave ha debido suceder en altas esferas para abandonar en absoluto la idea de la formación de la sociedad por el país; pues si bien es verdad que la suscripción de acciones por el país interesado, no ha dado el capital necesario para formarla, es evidente también que, los comprometidos arriba, han demostrado poco interés por evitar el triste espectáculo dado al ver fracasada la idea de formar el país sociedad. Si pasamos á puntualizar hoy cargos contra los culpantes de tan fatal resultado, de seguro que habíamos de traspasar los límites de la sensatez que caracterizan á nuestros pobres escritos. Más nos detiene la idea de que nos encontramos ya en los momentos críticos del concurso, y no queremos culpar á nadie hasta que veamos

quién es el concesionario, que por su cuenta y riesgo nos va á construir el ferrocarril. Y como tenemos la convicción profunda de que no ha de quedar el concurso desierto, esperamos con calma hasta conocer el resultado, y entonces acaso podamos descubrir algo que nos ayude á inquirir la verdad de lo sucedido en la laberíntica historia de este desgraciado ferrocarril, contra el cual se multiplican los enemigos encubiertos.

Estos son los peores y los más difíciles de exterminar; pero que no sería imposible sorprenderlos en su camino.

Dentro de pocos días hemos de ver si se realizan algunos proyectos relacionados con el concurso, y de los cuales se ha hablado mucho estos días.

Todo cabe, aún lo más sorprendente.

TRISTE CONFIRMACIÓN

Con profundo sentimiento hemos visto confirmada en la *Gaceta* del 9 la versión del naufragio del hermoso crucero de nuestra marina de guerra, *Reina Regente*.

De veras que tan sensible pérdida constituye una desgracia nacional, porque los tripulantes del barco que ostentaba la hermosa enseña española, hermanos queridos eran, que han dejado de existir víctimas de tremenda hecatombe.

Reciban sus familias nuestro modesto pésame, sincera manifestación que unimos al sentimiento nacional.

Aplaudimos en tanto la decisión del Gobierno en pró de los naufragos, deseando que el sentimiento pátrio se una al oficial, procurando atender cumplidamente á las infortunadas familias de los bravos marinos desaparecidos.

Hé aquí la Real orden oficial, que confirma la sensible desgracia.

«Ilmo. Sr.: El Excmo. Sr. Ministro de Marina dice á esta Presidencia con fecha de hoy, lo siguiente:

Excmo. Sr.: Habiendo regresado en la mañana de ayer el crucero *Alfonso XII*, una vez terminada la delicada misión que se le confió de inquirir noticias del crucero *Reina Regente*, por todos los medios que estuvieran á su alcance, en la gran zona de mar que acaba de explorar, me manifiesta el Comandante general de la escuadra, haber sido infructuosos todos los empleados durante su exquisita exploración, no obstante de haberse indagado hasta los pescadores de altura de la isla de la Madera, por lo que con el más profundo dolor tengo la pena de manifestar á V. E. que debe considerarse como naufragado el hermoso crucero que llevaba el nombre de nuestra muy Augusta Soberana.

De Real orden, y con el mayor sentimiento, lo expreso á V. E. para su superior y de-

bido conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 8 de Abril de 1895.—*José María de Beranger*.—Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

De la propia Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y su publicación en la *Gaceta de Madrid*. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 8 de Abril de 1895.—*Antonio Cánovas del Castillo*.—Sr. Subsecretario de esta Presidencia.»

DOS EFECTOS CONTRARIOS.

Mucho tiempo há que en nuestra península española se vienen sufriendo dos funestísimos y contrarios efectos, producidos ambos por una misma causa, la cual, aunque fácil de suprimirla toda vez que se conoce el remedio, persistimos tenazmente por sostenerla, siendo así que es la que nos ocasiona constantemente amargos pesares, ayes desgarradores, desconsuelo completo; y la que nos manda á nuestras familias la desolación, la miseria, el terror y la muerte.

Se me calificará de paradójico al sostener que una misma causa produce dos efectos contrarios; más dígame lo que quiera, que yo sostendré mi aserto de que en España se lamenta la escasa y excesiva cantidad de agua, ó en otros términos, el estiaje y aridez juntamente con los desastres y horribles estragos causados por las inundaciones.

¿Deseáis saber cuál es la causa que origina tales desastres convirtiendo unas veces nuestros campos en estériles desiertos y más tarde en extensos y anucherosos lagos, que por su repentino modo de ser, lejos de fecundizar las tierras las convierte bien en barrancadas enormes ó en desordenados pedregales? Pues bien ostensible se alza ante nuestra vista con excesivo descaro: la causa que tritura nuestro espíritu haciéndonos padecer con tan intensos dolores, es el poco ó ningún respeto que se tiene al arbolado y por consiguiente su rápida desaparición en muchos puntos de España, consintiendo que los campos queden completamente desnudos de sus más preciosos adornos, como son los árboles.

No lo dudéis, queridos lectores, que la causa de incalculables perjuicios ocasionados por las horrorosas inundaciones de Murcia, Almería, Consuegra y otras muchas que se repiten todos los años en diversos puntos de nuestro territorio, así como las mermadas cosechas que se recojen en los terrenos de naturaleza seca y árida de las provincias meridionales y algunas otras del norte, es el tan reducido número de plantas arbustivas y arbóreas que recubren sus llanos y cerros eriales, no prestando otra producción y ésta en escasa cantidad, que el esparto y la retama.

Es necesario desengañarse; donde las planas desaparecen, desaparece también la irregularidad de las lluvias que regaban los campos, y si alguna vez el agua cae sobre ellos es acompañada de tempestades y terribles inundaciones que todo lo destruyen.

Estamos observando continuamente no sólo en una provincia, sino también en un mismo pueblo la marcada irregularidad de las lluvias, las cuales, obedeciendo siempre á la atracción constante que sobre ellas ejerce el arbolado de algún bosquecillo, acceden gustosas, llegan á él: ¿pero qué sucede? que esa misma potencia empleada por la vegetación del bosque se ha convertido en elemento de destrucción por carecer lo restante de los campos de otras fuerzas regularizadoras, y así es que las tan deseadas aguas al descender en excesiva cantidad sobre aquel punto donde solamente las llamaban, corren precipitadamente por sus vías naturales hasta que consiguen saltar las paredes que las aprisionan, invaden los terrenos cultivados, depositando en ellos piedras en cantidad desmesurada, ó lo llena el componente que tal vez menos falta le hace, ó se llevan la capa laborable reduciéndolo á su más deplorable estado y haciéndolo inservible para posteriores cultivos.

Rara vez consigue el labrador que las aguas caídas en esta forma le sirvan de auxilio introduciendo mejoras en sus tierras labrantías.

Y si después que se ven asoladas y destruidas sus cosechas por una inundación se tratara de destruir el pequeño monte que poseen, al momento y sin reflexión darían comienzo á tan fatídica obra por tan solo poseer cuatro pedazos de leña que son otros tantos miembros de los robustos cuerpos de las hermosas encinas que coronaban su reducida colina. ¡Cuánta ignorancia se demuestra en esos casos declarando tan cruda guerra á nuestro ejército más defensor, el arbolado! Apenas habrá labrador que haya dejado en su vida de derribar algún árbol! ¡Habrá procurado sustituirle colocando en su lugar otro? ¡Cá, de plantaciones nadie se acuerda...! ¡De qué manera se acarrean á su casa la mendicidad y la desgracia!

Aunque no desempeñaran más oficio los árboles que servir de sifones intermediarios entre las nubes y la tierra, haciendo que sus atractivas copas arrastren de lejos las aguas vagabundas de la atmósfera, disolviéndolas y consiguiendo que desciendan suavemente á fertilizar los campos, aunque para más no sirvieran, repito, era motivo más que suficiente para que los considerásemos como uno de los más preciosos dones recibidos del cielo, teniéndoles más consideración, prestándoles más auxilio y fomentando con verdadero entusiasmo su cultivo.

Pero no concluye tan solo con eso la complicadísima misión del árbol.

El es el consuelo del anciano, la alegría del niño, albergue del ave, adorno del jardín; es además el gran laboratorio en donde se fabrica el cuerpo más precioso para la respiración, afanándose en cambiar y transformarlo todo y producir el bienestar del hombre. ¿Y la higiene pública cuánto le debe? Purifica la atmósfera librándonos de gases mefíticos y deletéreos: atrae la beneficiosa lluvia; da salubridad á las localidades y es firme pararrayos que nos preserva de los peligros de la electricidad atmosférica.

«Destruir los bosques, dice Bexón, alejarlos de nuestras llanuras, equivale á arrancar á la Naturaleza su más bello ornamento, es secar el clima, empobrecer los manantiales de la agricultura, enervar el comercio, debilitar la industria, quitar al hombre el medio de satisfacer una de sus más apremiantes necesidades y convertir un país fértil, dichoso y poblado en tierra árida, cuyos jugos agotados no alimentarán sino á hombres raros, débiles, naciones viejas y desgraciadas sobre un suelo infecundo.»

Por eso el agricultor debiera mirar á un árbol no como á simple vegetal, sino como á uno de sus mejores amigos; pues no encuentra aquí en la tierra quien como él le suministre tan liberalmente de frutas, maderas para nuestras construcciones rurales, urbanas y domésticas; hojas para los ganados y

hasta sombra tan apetecida en los ratos de descanso no sólo por los obreros y los tostados segadores cuando Febo anda por las cercanías de zénit, sino por los ganados y por las yuntas de labor que sudorosas y molestadas por los insectos prestan duros trabajos á temperaturas de 40, 50 ó más grados de calor.

J. F. A.

(Concluirá)

NOTICIAS

El martes último llegó á esta capital, el gobernador electo, D. Gregorio García González, el cual se hizo cargo en seguida de su nuevo destino.

Los antecedentes que de nuestra primera autoridad civil tenemos, nos hacen suponer que durante el período de su mando la moralidad y la justicia, han de resplandecer en todo lo que afecte al despacho de los asuntos provinciales encomendados á su dirección.

La Redacción del Eco de Teruel, al saludar cordialmente y dar la bienvenida al nuevo gobernador, le ofrece su humilde, aunque leal apoyo, para cuanto pueda serle útil y en beneficio de los intereses morales y materiales de esta esquilmada provincia, digna de la mayor consideración.

Con el coche correo salió el miércoles para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el ex-gobernador civil de esta provincia, nuestro respetable amigo, D. Gil María Fabra.

Al darnos su despedida nos encargó que desde las columnas de este periódico, diéramos en su nombre un cariñoso adiós á los muchos amigos de los cuales no había podido personalmente despedirse, significándoles al mismo tiempo su gratitud y ofrecimientos en cuanto pueda valerles en cualquier punto donde se halle.

Queda complacido el Sr. Fabra, y por nuestra parte le deseamos feliz viaje y felicidades.

Con la pompa y solemnidad que en años anteriores, han tenido lugar las funciones de Semana Santa.

En nuestra Catedral se han visto concurridísimos los *Misereres* y *Lamentaciones*, cuya ejecución por la capilla y orquesta, ha sido esmerada. Los Sagrarios han sido muy visitados y todas nuestras autoridades civiles, militares y eclesiásticas los recorrieron el jueves acompañados de sus subordinados.

A las procesiones también ha asistido gran número de fieles, y han sido presididas por nuestro Ayuntamiento, concurriendo á ellas la banda de música de la Casa provincial de Beneficencia, y la fuerza de Guardia civil disponible en la capital, dando el piquete de honor.

A consecuencia de un suelto publicado en nuestro anterior número, el Administrador de Hacienda mandó formar expediente en averiguación de los hechos, que publicamos como rumores, y de lo actuado resulta, según se dice, que á nadie alcanza responsabilidad, sobreyéndose, por lo tanto, el expediente.

Nos alegramos de ello, y celebraremos que en lo sucesivo no tengamos que ocuparnos de nada que afecte al buen nombre de nuestros empleados de la Hacienda pública provincial.

La crónica enfermedad que padecía nuestro particular amigo, D. Rufino Medrano,

tuvo fatal desenlace el miércoles último. El jueves por la tarde fué conducido su cadáver á la última morada, acudiendo al luctuoso acto séquito numeroso.

Que Dios lo tenga en su eterno descanso y conceda á su afligida familia la resignación cristiana que necesita para sobrellevar pérdida tan irreparable.

El lunes por la noche visitó nuestro ilustre y querido Prelado, las escuelas que sostiene la Sociedad Económica, examinando con detenimiento todas las clases y enterándose de los trabajos y estado de enseñanza de los alumnos, sobre todo de los que concurren á las escuelas de adultos de ambos sexos.

S. S. I. salió altamente complacido de aquel centro benéfico, al que donó una cantidad para invertirla en premios y estimular con ellos á los alumnos más virtuosos y aprovechados del curso.

Las dos visitas hechas á la Económica por el Prelado, demuestran hasta dónde llegan sus sentimientos generosos.

Dios le premie tanta caridad.

Todavía no ha regresado de Madrid, la Comisión de esta ciudad, que fué allá en representación de los señores accionistas interesados en la formación de una Sociedad anónima.

De seguro que vendrán bien impresionados los señores de la comisión.

Con motivo de la festividad del día, nuestro virtuoso Prelado dará hoy la Bendición papal á los fieles después de terminada la Misa mayor en la santa iglesia catedral.

El lunes por la noche llegó á esta capital el Sr. Martínez Pardo, el cual ha permanecido entre nosotros dos ó tres días, saliendo para Albarracín anteayer.

Entre los políticos ha sido muy comentada su visita, y algunos la creen relacionada con las próximas elecciones de diputados á Cortes, en las cuales se asegura que se presentará candidato por aquel distrito.

También se dice que el candidato adicto por Teruel, será el Sr. Rodríguez Rey.

Se ha aprobado por la Superioridad el expediente de expropiación de fincas rústicas del término municipal de Jabaloyas, afectas á la carretera de Albarracín á Cañete.

Esta tarde debutará en nuestro circo taurino, la compañía ecuestre y gimnástica que dirige el reputado artista, D. Manuel Alvarez.

Deseámosle buena entrada.

El antiguo fusionista, D. José Vicent, nos consta que ha ingresado en el partido conservador canovista.

Si los desengaños y malas acciones que uno sufre dentro de una agrupación política pudieran justificar esos cambios de ideas, en ningún caso como en éste se encontraría más completa exculpación, pues el Sr. Vicent jamás ha merecido de los fusionistas, después de buenos servicios al partido, ni la más pequeña atención, ni el más insignificante beneficio.

Por lo demás, Sr. Vicent, olvide ya sus antiguos correligionarios y defienda los intereses del partido conservador, procurando pagar á aquellos con la misma moneda falsa que recibió.

Sr. Alcalde: No será posible que los dependientes de su autoridad eviten que la calle de Santa María esté de ordinario convertida en *excusado* público?

Da lástima ver á todas horas, en calle tan céntrica, á muchos ofendiendo la moral y burlándose de la higiene pública.

En una capital de provincia no debe suceder esto.

El miércoles se verificó la visita general de cárceles, y el día de Jueves Santo la Diputación y el Ayuntamiento, obsequiaron á los desgraciados reclusos en ellas, con una buena comida como es de costumbre darla en tan señalada festividad.

Y ya que nos ocupamos de las cárceles de partido, cuándo les va á llagar el turno de arreglo? ¿Cómo anda el proyecto de construcción de la nueva cárcel?

Nuestras autoridades no deben perder de vista que el local en que hoy viven los reclusos, sin luz, ni capacidad, ni ventilación es una verdadera mazmorra donde pagan pecados que no han cometido, con detrimento de la salud y en oposición con los más elementales sentimientos de caridad para con el prójimo.

Se atenderán nuestros ruegos?

Con motivo de ser los días de pascua los que se aprovechan generalmente para hacer excursiones al campo, se ha suspendido la conferencia que nuestro amigo el Sr. Ulla, había de dar esta noche en el Ateneo, y se aplazado para el próximo domingo á la hora de costumbre.

Ha fallecido en Zaragoza, víctima de un ataque cerebral, D. Andrés Caballero y Temprado, antiguo catedrático de Griego de este Instituto.

Descanse en paz y acompañamos en su justo dolor á la familia del finado.

Para cortar de una vez el enojoso incidente personal surgido entre los señores M. P. y el corresponsal de nuestro estimado colega *La Verdad* en Mora, hemos creído oportuno no publicar el último escrito que nos remite el Sr. Perez á fin de coadyuvar por nuestra parte á que la cuestión quede terminada sin las graves consecuencias que pudiera originar más tarde. Al obrar así lo hacemos de acuerdo con aquella citada publicación y en bien de los intereses de ambos contendientes, los cuales nos deben agradecer la decisión tomada.

Los asuntos personales al llevarlos á la prensa convierten á esta en verdadero órgano de disturbios y pasiones.

El Papa León XIII, acaba de dirigir á la asociación de Propietarios Cristianos, establecida en Francia, un Brevé donde resplandecen la sabiduría y el celo del ilustre y venerable anciano que hoy rige los destinos del orbe católico.

El documento es una elocuente excitación á la caridad, hecha á los propietarios, en obsequio de las clases desheredadas por la fortuna.

Hé aquí algunos de los párrafos más hermosos del escrito del pontífice:

«Lo mismo que la justicia, impone sus deberes la caridad. Y esta ordena que cada cual, en la medida de sus fuerzas, atienda al mejoramiento y felicidad de sus prójimos. Con lo que está demostrado que la tal virtud exige al rico algo más que aquello que consiste en pagar el justo precio de las cosas ó el salario convenido por la ejecución de un trabajo cualquiera.

Si todos aquellos á quienes plugo á la Providencia otorgar medios bastantes de fortuna, se decidieran á practicar este acto de caridad que más especialmente recomiendan los estatutos de vuestra asociación, ¿cuántos de aquellos empeñados en la imposible tarea de llegar á la igualación de las fortunas, olvidarían pensamientos locos y volverían á encontrar la perdida paz de sus espíritus!»

VARIEDADES.

EN LA FUENTE DEL PANAL. (1)

«Moza, no vayas por agua á la fuente del Panal, que junto al charco hay avispas y si vas, te picarán.»

Hay en tierra de Aragón muy cerquita de un lugar que no sé, si es Castellote si es Oliete ó Montalbán, una fuente cristalina que la llaman del Panal, donde por agua las mozas con sus cantaritos van y há sido el punto de cita desde tiempo inmemorial en donde pueden dos novios sin ser vistos, cuchichear.

Cierta tarde, hacia la fuente iba una chica.... ¡hasta allá! una moza, soberana, una morena jovial con unos ojos.... puñales de toda la vecindad.

Acompañando á la moza iba Orejas, su galán, un baturro muy templao que le pega dos morrás al primero que le tosa porque él es todo un barbián. Los dos iban discutiendo y tuve curiosidad de saber qué se decían y esto les pude escuchar:

—Chiquia Rosa, no te empeñes en negar lo que es verdad que aunque te sobra la maña pa saber desimular, ni tú, ni la Manolica, ni Petra, ni la Pilar, ni Dolores, ni la Engracia, ni la hija del sacristán que sois las listas de pueblo no me podrais enganar. Yo te ví hace cuatro noches cuando estabas asomá á la reja, de palique con ese pijáito, ¿estás? y cuando viene la dula sé que la vas á esperar no porque venga tu macho, sino porque en el portál vive ese ruin pisaverde y tú mientras claro está! te das de charla un buen rato y en tanto rabia este Juan. Conque veas si me fundo para icir que tú estás dándomela á mí con queso; pero.... náa te valdrá, pues aunque tú lo jurases por la Virgen del Pilar y te estuvieras muriendo diría que no es verdá.

—Chiquio, Orejas, no te alteres ni me quieras difamar, que á mí náide me despreja, pues soy buena, soy honráa y tengo un padre, que tiene la boca como un portál, que te pegará dos gritos

y los tendrás que escuchar aunque te llamen Orejas.

—Tu padre se callará, por que chiquia yo barrunto que la razón ma dedár aunque no soy loco agora ni pienso serlo enjamás: y prueba que no soy loco que he sabío quel galán que te corteja, es un chíquio que tié mucho caudál y por eso tú le quieres y me has desprejaio yá y no me tienes cariño sino mala voluntad.... Pero calla, que soy hombre que he de hacer una sonáa que se ha de enterar tóo el pueblo y á tí te señalarán por ingrata, por traidora, y.... por tóo lo demás, pues cojeré al pijáito y le arrimaré un batán que le ha de quitar las ganas de venirte á cortejar. Y ahora me voy pa que sepas que no te quiero, pa ná porque me sobran las mozas que aunque pobre, me querrán

Después hubo larga pausa y un silencio sepulcral, más tarde se oyó un sollozo que aumentaba más y más á la par, que el monte herido por la ardiente voz de Juan poco á poco, con sus ecos repetía este cantar:
Moza, no vayas por agua á la fuente del Panal que junto al charco hay avispas y si vas, te picarán.

José Sened Mestre

VENTA DE FINCAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

SUBASTA PÚBLICA

Tendrá lugar en Madrid en el Banco Hipotecario, y en esta provincia en casa de D. Jose Torán, el 18 de este mes á las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en dichos puntos, donde facilitarán relaciones de las fincas en venta.

ULTIMA HORA

Sr. Director del Eco de TERUEL

MADRID 13, 2-15 t.

Sábase positivamente que varias casas constructoras no irán al concurso por temor al artículo de la Ley sobre casos de caducidad.

De Cuba pocas noticias.

Gascón.

MOLINO HARINERO

Se vende uno en el inmediato pueblo de Concul.

Informarán en la Administración de este periódico.

Se necesitan dos aprendices de cerrajería. En esta Administración informarán.

En la Sastrería de Francisco Moliner, se dá lección de corte, á precios convencionales. Calle de San Juan, 51. Teruel.

IMP. DE ZARZOSO.

(1) Esta poesia fué leída en el «Círculo Aragonés» de Valencia, en la Velada literaria y musical del 3 de Marzo de 1895.

ANUNCIOS

CHORICERÍA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

En este establecimiento están de venta los inmejorables chorizos de tripa de cerdo.

También hay los ricos riojanos, finos, dobles y pequeños de lomo y tripa; la exquisita longaniza blanca, sobreasada y de Mallorca, y embuchados de otras varias clases.

Escabechados, sardinas, bacalao de Escocia, truchuelas, orejones superiores y el tan renombrado chocolate de las Calatravas y de los R. R. padres Agustinos.

Precios sin competencia.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893.

	PESETAS
Activo..	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante..	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto á ocupaciones, residencia ni viajes y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

Para informes dirigirse á su Oficina de Madrid.

PALACIO DE SU PROPIEDAD
Calles de Alcalá, 13 y Sevilla, 7

Inspector de Aragón, D. JUAN RIVERA.
Coso, 41.—Huesca.
Agente en la provincia de Teruel, D. MARIANO MATEO.—Báguena.

CALENTURAS

No hay fiebre por antigua y rebelde que sea, que no desaparezca con el maravilloso

FEBRÍFUGO ROMERO

3 pesetas caja de 48 pildoras en todas las Farmacias.

INTERESANTE Á SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Se enseña corte y confección de prendas en géneros color y blanco á toda perfección, en un plazo que no exceda de 6 meses, á 3 pesetas mensuales. A domicilio precios convencionales.

Santa Cristina,—19, 3.º

¡A VESTIRSE BIEN Y BARATO!

en la GRAN SASTRERÍA
DE JUAN ANDRÉS
Plaza del Mercado, 25.—Teruel

TEMPORADA DE INVIERNO

PARA CABALLERO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de géneros de invierno de alta novedad y de las mejores fábricas.

De estambre, vicuña, jerga y diagonales de última novedad de 50 pesetas en adelante.

En merinos dobles y géneros negros para trajes talares todo cuanto se pida.

PARA NIÑOS

Trajes marinera de hilo, tallas 3, 4, 5, 6 y 7 de 3 pesetas 50 céntimos á 4, 4'50, 5 y 7 cada uno.

Trajes lana últimas formas con bordado y sin él, con cinturón cuero y cordones de 15 pesetas en adelante.

También se confeccionan prendas para señora con arreglo al último figurín de París.

SE VENDE una casa espaciosa en la calle del 3 de Julio, núm. 21.
En esta redacción informarán.

AGENTES.—Probos, activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas; con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse á D. Miguel Gargallo, médico de Munesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.

SAL DE ARCOS DE LAS SALINAS

Se vende en Sarrión en la **Tienda Nueva** de Gregorio López, á 12 reales quintal de Teruel.

En el acreditado establecimiento de Francisca la Cañamacha calle Nueva núm. 7 se han recibido tripas americanas de la mejor clase que se conoce á 2 ptas. madeja y especias para matacerdos.

ACADEMIA DE REPASO

DE ASIGNATURAS DE 2.ª ENSEÑANZA

á cargo de

DON FEDERICO ANDRÉS

Profesor auxiliar del Instituto de esta capital
Calle de los Amantes, 9.

PESCADERÍA MODERNA

Calles del Tremedal, núm. 9, y Valencia, 1.

En esta expendeduría se reciben diariamente pescados frescos, mariscos, escabeches y toda clase de los propios de la estación.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TENEDURIA POR PARTIDA DOBLE.

Se enseña teórico-práctica en un breve plazo y módicos honorarios mensuales.

Se abren contabilidades en casas de comercio á precios convencionales.

Santa Cristina, 19, 3.º

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón, de Jerez de la frontera, único agente en toda España.

CAZADORES.

Se envían gratis los catálogos de armas, efectos de caza, esgrima, ólvoras y cartuchos.

MANUEL PARDO

11, Espoz y Mina 11.—Madrid.

VENTA POR MAYOR Y MENOR.